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LLB in Greek Law and with Common Law 

 

 

1 ο  Έτος 

1 ο εξάμηνο 

 

Εισαγωγή στην Επιστήμη του Δικαίου και στη Νομική Πληροφορική (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα έχει ως στόχο την εισαγωγή των φοιτητών στο θετικό δίκαιο ως ρυθμιστή της 
κοινωνικής και συναλλακτικής ζωής, καθώς και την εξοικείωσή τους με τα ψηφιακά εργαλεία που 
είναι απαραίτητα τόσο για τις ακαδημαϊκές τους σπουδές όσο και για τη μελλοντική τους 
σταδιοδρομία κατά την άσκηση νομικών επαγγελμάτων. Στο πρώτο μέρος οι φοιτητές θα 
διαπιστώσουν τη χρησιμότητα των διεπιστημονικών προσεγγίσεων του Δικαίου, ιδίως σε σχέση 
με τα Οικονομικά και την Πολιτική Επιστήμη, θα γνωρίσουν τους βασικούς σταθμούς εξέλιξης της 
Ιστορίας και της Φιλοσοφίας του Δικαίου και θα εισαχθούν στη νομική σκέψη και στα στάδια του 
δικανικού  συλλογισμού, όπως αυτός διαμορφώνεται και εφαρμόζεται στις δικαστικές αποφάσεις. 
Παράλληλα,  θα γνωρίσουν τις μεθόδους ερμηνείας του Δικαίου και θα διδαχθούν τις βασικές 
διακρίσεις του (δημόσιο/ιδιωτικό, ουσιαστικό/δικονομικό, εσωτερικό/διεθνές), τις πηγές του και 
την ιεραρχική τους κατάταξη. Η συνέχεια επικεντρώνεται στην καλλιέργεια δεξιοτήτων νομικής 
έρευνας, με έμφαση στην αναζήτηση, αξιολόγηση και ορθή επίκληση της νομικής βιβλιογραφίας 
(συγγράμματα, μονογραφίες, ερμηνευτικά έργα κατ’ άρθρο, περιοδικός νομικός τύπος) και της 
νομολογίας. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται, τέλος, στη χρήση και αποτελεσματική αξιοποίηση των 
ελληνικών νομικών βάσεων δεδομένων και των κρατικών ψηφιακών εργαλείων, που αποτελούν 
αναγκαία εφόδια τόσο κατά τη διάρκεια των σπουδών όσο και  για την άσκηση νομικών 
επαγγελμάτων. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

Συνταγματικό Δίκαιο Ι (Συνταγματική Θεωρία - Οργάνωση του Κράτους) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα παρέχει μια επισκόπηση των σημαντικότερων ζητημάτων συνταγματικής θεωρίας και 
οργάνωσης του Κράτους, και ειδικότερα: Αντικείμενο και μέθοδος του Συνταγματικού Δικαίου, 
πολιτειακή και κανονιστική όψη του Συντάγματος, έννοιες, διακρίσεις και λειτουργίες του. Οι 
θεμελιώδεις συνταγματικές αρχές ως οργανωτικές βάσεις του Πολιτεύματος. Δημοκρατική αρχή 
και θεσμοί άμεσης δημοκρατίας. Αντιπροσωπευτική αρχή, εκλογικό σώμα, αρχές που διέπουν 
την ψήφο και την ψηφοφορία, πολυκομματισμός, σύνθεση και λειτουργία της Βουλής, νομική 
θέση του βουλευτή, κωλύματα και ασυμβίβαστα, κοινοβουλευτικό σύστημα, σύνθεση και 
λειτουργίες της Κυβέρνησης, ευθύνη υπουργών, πρόταση εμπιστοσύνης και δυσπιστίας, διάλυση 
Βουλής. Προεδρευόμενη μορφή Πολιτεύματος, αρμοδιότητες Προέδρου Δημοκρατίας και θέση 

Αναλυτική περιγραφή μαθημάτων  



του στο πολίτευμα. Οι αρχές του Κράτους Δικαίου, του Κοινωνικού Κράτους και της διάκρισης των 
λειτουργιών. Συντακτική εξουσία και αναθεωρητική λειτουργία. Σύνταγμα και Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Ιεραρχία των πηγών του δικαίου. Κανονιστική αρμοδιότητα της διοίκησης και νομοθετική 
εξουσιοδότηση. Έλεγχος συνταγματικότητας και εγγυήσεις τήρησης και προστασίας του 
Συντάγματος.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20         Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου Ι (Δικαιώματα- Πρόσωπα-Χρόνος) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές σε γενικής ισχύος θεσμούς του αστικού δικαίου και ειδικότερα 
στα υποκείμενα του δικαίου, ήτοι τα φυσικά πρόσωπα (ικανότητα για δικαιοπραξία και ικανότητα 
δικαίου, προστασία προσωπικότητας, υπαιτιότητα και ευθύνη) και τα νομικά πρόσωπα (έναρξη 
και τέλος, διακρίσεις, διοίκηση, δικαιοπραξίες και ευθύνη νομικού προσώπου, ειδικότερες 
ρυθμίσεις για το σωματείο και το ίδρυμα), καθώς και στην έννοια του «δικαιώματος», με έμφαση 
στη διάκρισή του από άλλες έννοιες, στους τρόπους κτήσης και απώλειάς του, καθώς και στα 
νομικά ζητήματα που ανακύπτουν από την άσκηση, την κατάχρηση ή την προσβολή του. Τέλος, το 
μάθημα εστιάζει στη νομική σημασία της παρόδου του “χρόνου” και του υπολογισμού του, που 
συνδέεται περαιτέρω με τον θεσμό της παραγραφής και τις αποσβεστικές προθεσμίες άσκησης 
των δικαιωμάτων. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10           Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Εισαγωγή στο Εμπορικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές έννοιες του εμπορικού δικαίου, και ειδικότερα στις 
πηγές και τους επιμέρους κλάδους του, την έννοια και τις κατηγορίες των εμπορικών πράξεων, 
τους τύπους των εμπόρων, την επίλυση των εμπορικών διαφορών, την εκτελεστότητα των 
δικαστικών αποφάσεων σε εμπορικές υποθέσεις, την εμπορική διαιτησία, καθώς και την ειδική 
προστασία των εμπορικών μισθώσεων. Ακολούθως αναλύονται οι έννομες συνέπειες που 
απορρέουν από την ιδιότητα του εμπόρου, όπως ενδεικτικά η κτήση εμπορικής επωνυμίας και 
έδρας, η υποχρέωση δημοσιότητας στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.), η απόκτηση 
δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, η εφαρμογή ειδικών κανόνων δικαίου του ανταγωνισμού 
και της προστασίας του καταναλωτή και η πτώχευση. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Ακαδημαϊκή Αγγλική γλώσσα, Μέθοδοι νομικής έρευνας και δεξιότητες σύνταξης 
επιστημονικών εργασιών (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα εκπαιδεύει τους φοιτητές σε όλες τις πτυχές της ακαδημαϊκής επικοινωνίας, 
περιλαμβανομένης της ακαδημαϊκής συγγραφής, ανάγνωσης, ομιλίας και ακρόασης στην αγγλική 
γλώσσα, προσφέροντας παράλληλα ευκαιρίες για εμπλουτισμό του λεξιλογίου και συγγραφική 
βελτίωση, από άποψη δομής περιεχομένου, ειδικά για την ακαδημαϊκή επικοινωνία. 
Χρησιμοποιώντας διάφορες μεθόδους διδασκαλίας και μάθησης, οι φοιτητές θα έχουν την 
ευκαιρία να εξασκηθούν και να βελτιώσουν γενικά τη χρήση της ακαδημαϊκής αγγλικής γλώσσας, 
έτσι ώστε να έχουν τη δυνατότητα να ανταποκρίνονται στις ιδιαιτερότητες του ακαδημαϊκού 



λόγου που αντιστοιχεί στο πεδίο των νομικών τους σπουδών. Μέσω της εξέτασης θεμάτων που 
σχετίζονται με τον ρόλο του ατόμου στη σύγχρονη κοινωνία και άπτονται του αντικειμένου των 
νομικών σπουδών το μάθημα λειτουργεί υποστηρικτικά για τους φοιτητές αναφορικά με τις 
γλωσσικές απαιτήσεις όλων των βασικών μαθημάτων, ιδίως δε αυτών που διδάσκονται στην 
αγγλική γλώσσα.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

2ο εξάμηνο 

 

Συνταγματικό Δίκαιο ΙΙ (Ανθρώπινα Δικαιώματα) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στη θεωρία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στην έννομη 
κατοχύρωσή τους και την πολυεπίπεδη (εθνική, υπερεθνική και διεθνή) δικαστική τους 
προστασία, με έμφαση στην ελληνική έννομη τάξη και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου (ΕΣΔΑ). Ειδικότερα ζητήματα που εξετάζονται είναι η έννοια και η τυπολογία των 
ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, οι φορείς και οι αποδέκτες τους, οι περιορισμοί, η 
συρροή και η σύγκρουση δικαιωμάτων, η αρχή της αξίας του ανθρώπου, η αρχή της ισότητας, η 
προσωπική ελευθερία και ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, η προσωπική ασφάλεια και 
η συνταγματική τυποποίηση του ποινικού φαινομένου, η προστασία της ιδιωτικής σφαίρας, η 
θρησκευτική ελευθερία η ελευθερία γνώμης και πνευματικής κίνησης, τα δικαιώματα συλλογικής 
δράσης και τα κοινωνικά δικαιώματα. Παράλληλα, μέσα από την παρουσίαση επιλεγμένης 
νομολογίας, ιδίως ανωτάτων ελληνικών δικαστηρίων καθώς και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ), οι φοιτητές θα χειριστούν κρίσιμα ζητήματα της σύγχρονης 
δικαστικής προστασίας των δικαιωμάτων και θα εξοικειωθούν με σημαντικά ζητήματα της 
θεωρίας δικαιωμάτων. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Διοικητικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Tο μάθημα εισάγει τους φοιτητές στην έννοια και οργάνωση της Δημόσιας Διοίκησης, τις πηγές 
του Διοικητικού Δικαίου και τη λειτουργία των διοικητικών οργάνων. Κατά τη διάρκειά του οι 
φοιτητές θα μάθουν πώς οργανώνονται και λειτουργούν τα όργανα Δημόσιας Διοίκησης, καθώς 
και ποιες είναι οι βασικές τους αρμοδιότητες. Επιπλέον, θα συζητηθούν συναφή θέματα, όπως οι 
διάφοροι τύποι διοικητικών πράξεων, ο τρόπος παραγωγής τους, τα δικαιώματα που έχουν οι 
πολίτες έναντι των διοικητικών οργάνων (π.χ. το δικαίωμα ακρόασης), πώς μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε διοικητικά έγγραφα και ποια δικαιώματα έχουν κατά των δυσμενών διοικητικών 
πράξεων, σύμφωνα με το Ελληνικό και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου IΙ (Δίκαιο των Δικαιοπραξιών) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Η ύλη του μαθήματος περιλαμβάνει την έννοια, τα  είδη και τον τύπο των δικαιοπραξιών, τη 
δήλωση βουλήσεως και τα πιθανά ελαττώματά της, την έννοια της σύμβασης ως κύριας μορφής 



δικαιοπραξίας, τις προϋποθέσεις σύναψής της, τα είδη των συμβάσεων και τη φύση τους. 
Έμφαση δίδεται στον τρόπο σύναψης και σύνταξης των συμβάσεων, στις ιδιαίτερες περιπτώσεις 
σύναψης και στην ευθύνη των μερών από τις μεταξύ τους διαπραγματεύσεις. Ακολουθεί η 
διδασκαλία των ελαττωματικών δικαιοπραξιών και έπεται η εξέταση του σπουδαίου ζητήματος 
της ερμηνείας του περιεχομένου και της πλήρωσης των κενών της δικαιοπραξίας. Τέλος το 
μάθημα φέρνει τον φοιτητή σε επαφή με τους ειδικότερους θεσμούς των αιρέσεων και των 
προθεσμιών, της αντιπροσώπευσης, της πληρεξουσιότητας και της συγκατάθεσης. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Οικογενειακό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στα βασικά χαρακτηριστικά και τις αρχές του οικογενειακού 
δικαίου στην ελληνική έννομη τάξη, στον τρόπο κατάρτισης της πρόδρομης (μνηστεία) και της 
κύριας οικογενειακής σύμβασης (γάμος), καθώς και στους λόγους ακυρότητας της τελευταίας και 
τις βασικές έννομες συνέπειες της κατάρτισής τους. Ακολούθως εξετάζονται το διαζύγιο και οι 
έννομες συνέπειές του, καθώς και η σχέση που δημιουργείται μεταξύ γονέων και τέκνων (ίδρυση 
συγγένειας, υιοθεσία, περιπτώσεις ανθρώπινης αναπαραγωγής με ιατρική υποβοήθηση, γονική 
μέριμνα, διατροφή από τον νόμο). Τέλος αναλύονται οι συναφείς προστατευτικοί θεσμοί της 
ελληνικής έννομης τάξης, όπως η επιτροπεία, η αναδοχή και η δικαστική συμπαράσταση 
ανηλίκων. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

To μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές θεματικές της διεθνούς έννομης τάξης. Μέσα από 
την ιστορική διαδρομή και εξέλιξη του διεθνούς δικαίου γίνεται κατανοητή η φύση του, όπως και 
η θεσμική και κανονιστική συγκρότηση της διεθνούς κοινότητας. Έμφαση δίνεται στα υποκείμενα 
και τις κλασικές πηγές του διεθνούς δικαίου, στους σύγχρονους δικαιοπαραγωγικούς 
μηχανισμούς, καθώς και στους φορείς δικαιωμάτων και υποχρεώσεων στη διεθνή έννομη τάξη. 
Περαιτέρω εξετάζεται η σχέση ανάμεσα στη διεθνή και στις επιμέρους εσωτερικές δικαιοταξίες, 
η έννοια της κυριαρχίας υπό το πρίσμα του διεθνούς δικαίου, οι αρμοδιότητες και δικαιοδοσίες 
στο διεθνές δίκαιο, ενώ τέλος αναλύεται η έννομη τάξη και τα βασικά όργανα του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 3 

 

 

 

 

 

 



2 ο  Έτος 

3 ο εξάμηνο 

 

Ενοχικό Δίκαιο Ι (Γενικό Ενοχικό) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στην έννοια της ενοχής, ως έννομης σχέσης μεταξύ προσώπων 
που προκύπτει είτε από τον νόμο είτε από σύμβαση, τις πηγές και τα αντικείμενά της με έμφαση 
στην αξίωση αποζημίωσης, τις κύριες μορφές εκπλήρωσης και μη εκπλήρωσης των ενοχών με 
έμφαση στην αθέτηση της αμφοτεροβαρούς σύμβασης (αδυναμία παροχής, υπερημερία 
οφειλέτη, υπερημερία δανειστή, πλημμελής εκπλήρωση), τις ενοχές με πλείονα υποκείμενα 
(ενεργητική και παθητική ενοχή εις ολόκληρο), τη μεταβίβαση (λ.χ. εκχώρηση, αναδοχή χρέους) 
και ενίσχυση των ενοχών (αρραβώνας, ποινική ρήτρα), καθώς και τους λόγους απόσβεσής τους 
(λ.χ. υπαναχώρηση, καταγγελία). 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Ποινικό Δίκαιο Ι (Γενικό Μέρος) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές αρχές του ελληνικού Ποινικού Κώδικα και, 
ειδικότερα, στην έννοια της αξιόποινης πράξης ή παράλειψης, την αιτιώδη συνάφεια, τους λόγους 
άρσης του αδίκου, τον καταλογισμό (δόλος, αμέλεια) και τους λόγους της άρσης του, τον τόπο και 
τον χρόνο του εγκλήματος, τις έννοιες της απόπειρας και της συμμετοχής στο έγκλημα, τις ποινές 
και τα μέτρα ασφαλείας, καθώς και άλλα σχετικά ζητήματα (π.χ. επιμέτρηση της ποινής, λόγοι 
μείωσής της). Παράλληλα, οι φοιτητές θα εξοικειωθούν με την έννοια της συρροής εγκλημάτων, 
την αναστολή εκτέλεσης της ποινής, την απόλυση υπό όρο, την μετατροπή και αντικατάσταση της 
περιοριστικής της ελευθερίας ποινής, τους λόγους εξάλειψης του αξιοποίνου (όπως η 
παραγραφή), καθώς και βασικούς κανόνες της ποινικής ευθύνης ανηλίκων. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 7 

 

Εμπορικό Δίκαιο Ι: Δίκαιο Ανταγωνισμού – Διανοητικής Ιδιοκτησίας (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές σε δύο σημαντικούς τομείς του εμπορικού δικαίου: το δίκαιο του 
ανταγωνισμού (αθέμιτου και ελεύθερου) και το δίκαιο της διανοητικής ιδιοκτησίας. Στο πρώτο 
μέρος αναλύεται η ισχύουσα νομοθεσία τόσο περί αθέμιτου ανταγωνισμού (γενική ρήτρα και 
αθέμιτες πράξεις, όπως  αθέμιτη προσέλκυση πελατείας, παρεμπόδιση, εκμετάλλευση ξένης 
παροχής κ.ά.) και η σχετική έννομη προστασία ( αξιώσεις, νομιμοποίηση, δια­δικασία), όσο και η 
νομοθεσία περί ελεύθερου ανταγωνισμού (απαγορευμένες συμπράξεις, καταχρηστική 
εκμετάλλευση δεσπόζουσας θέσης, έλεγχος συγκεντρώσεων επιχειρήσεων, αρμόδια όργανα, 
διαδικασία εφαρμογής των κανόνων). Στο δεύτερο μέρος του μαθήματος εξετάζονται τα τρία 
βασικά δικαιώματα που προστατεύονται από το δίκαιο της διανοητικής ιδιοκτησίας (η πνευματική 
ιδιοκτησία/copyright, το σήμα και το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας).  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 



Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

To μάθημα εισάγει τους φοιτητές στη συγκρότηση και εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από την 
αρχική της υπόσταση ως οικονομικής Κοινότητας έως τις μεταγενέστερες θεμελιώδεις συνθήκες 
της, την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Συνθήκες του 
Άμστερνταμ, της Νίκαιας και της Λισαβόνας. Οι φοιτητές θα διερευνήσουν τις θεμελιώδεις αξίες 
και αρχές του θεσμικού συστήματος της Ένωσης και της ενωσιακής έννομης τάξης, το ζήτημα της 
ιθαγένειας της Ε.Ε., τη λειτουργία των θεσμικών της οργάνων, τη διαδικασία λήψης των 
αποφάσεων εντός αυτής, τις πηγές και τα χαρακτηριστικά του δικαίου της, όπως η αυτονομία, 
συνδυάζοντάς τα με τη μελέτη της έννομης προστασίας που παρέχεται στο πλαίσιο της ενωσιακής 
έννομης τάξης.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

4ο εξάμηνο 

 

Ενοχικό Δίκαιο II (Ειδικό Μέρος) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εξετάζει τους βασικούς τύπους συμβάσεων που ρυθμίζονται  στο περί ενοχικού 
δικαίου βιβλίο του ελληνικού Αστικού Κώδικα και αναλύει τους συχνότερα απαντώμενους στην 
πράξη από αυτούς (δωρεά, πώληση) καθώς και τις σημαντικότερες ενοχικές σχέσεις που 
προκύπτουν από τον νόμο (αδικαιολόγητος πλουτισμός, αδικοπραξία, καταδολίευση δανειστών).  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Αστικό Δικονομικό Δίκαιο I (Γενικό Μέρος-Απόδειξη-Ασφαλιστικά Μέτρα) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στο γενικό μέρος του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, δηλαδή στις 
βασικές διατάξεις που διέπουν την πολιτική δίκη. Ειδικότερα εξετάζεται η τακτική διαδικασία 
ενώπιον των πρωτοβάθμιων πολιτικών δικαστηρίων, από την κατάθεση της αγωγής μέχρι την 
έκδοση οριστικής απόφασης (αρχές, διαδικαστικές προϋποθέσεις και αντικείμενο της δίκης, 
αγωγή και διακρίσεις της, άσκηση και συνέπειές της, τρόποι κατάργησης και περάτωσης της 
δίκης), αντικειμενικά και υποκειμενικά σύνθετες δίκες, καθώς και οι περιπτώσεις συμμετοχής 
τρίτων προσώπων στη δίκη. Ακόμη παρουσιάζονται οι θεμελιώδεις αρχές του Δικαίου της 
Απόδειξης και τα αποδεικτικά μέσα, καθώς και οι γενικές προϋποθέσεις παροχής προσωρινής 
δικαστικής προστασίας (ΚΠολΔ 682-703) με τα κατ’ ιδίαν ασφαλιστικά μέτρα (εγγυοδοσία, 
προσημείωση υποθήκης, συντηρητική κατάσχεση, δικαστική μεσεγγύηση, σφράγιση και 
αποσφράγιση, απογραφή, δημόσια κατάθεση, προσωρινή επιδίκαση απαιτήσεων, προσωρινή 
ρύθμιση κατάστασης).  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Ποινικό Δίκαιο IΙ (Ειδικό Μέρος) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναλύει τα κύρια κεφάλαια του Ειδικού Μέρους του ελληνικού Ποινικού Κώδικα, 
εξετάζοντας ειδικότερα τα εγκλήματα κατά της ζωής και της σωματικής ακεραιότητας, τα 



εγκλήματα κατά της γενετήσιας ελευθερίας και οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, 
καθώς και τα εγκλήματα κατά περιουσιακών αγαθών. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Δικαίου των Συμβάσεων (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές αρχές του Κοινοδικαίου (αγγλικού και ουαλικού) των 
συμβάσεων. Εξετάζεται η κατάρτιση των συμβάσεων, ο τύπος, το περιεχόμενο και η εκτέλεση 
τους, οι διακρίσεις των συμβατικών όρων, η ενσωμάτωσή τους στη σύμβαση, η ερμηνεία τους, 
καθώς και οι κύριες μορφές αθέτησης της σύμβασης με τα βασικά συναφή ένδικα βοηθήματα. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

3 ο  Έτος 

5 ο εξάμηνο 

 

Εμπράγματο Δίκαιο- Δίκαιο Εθνικού Κτηματολογίου (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εξετάζει τα επιμέρους εμπράγματα δικαιώματα που προβλέπονται στον ελληνικό 
Αστικό Κώδικα (κυριότητα, δουλείες, ενέχυρο, υποθήκη), αναλύοντας την έννοια, τη νομική τους 
φύση, τη σύσταση, την απώλεια και την  προστασία τους, καθώς επίσης και την έννοια και την 
κατάρτιση της εμπράγματης δικαιοπραξίας. Παράλληλα, εξετάζονται η έννοια του πράγματος και 
οι διακρίσεις τους (συστατικά και παραρτήματα, καρποί, ωφελήματα, βάρη), καθώς και συναφείς 
θεσμοί, όπως η κατοχή και η νομή (έννοια, είδη, νομική φύση, κτήση, διατήρηση, άσκηση, 
απώλεια, προστασία). Τέλος, εξετάζονται οι βασικές διατάξεις που αφορούν στο Εθνικό 
Κτηματολόγιο και τον τρόπο λειτουργίας του.. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

Αστικό Δικονομικό Δίκαιο ΙΙ (Ένδικα Μέσα – Αναγκαστική Εκτέλεση) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα περιλαμβάνει τη διύλιση των διατάξεων του ελληνικού Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας 
(ΚΠολΔ) για τα ένδικα μέσα και την αναγκαστική εκτέλεση. Εκκινεί από μία γενική εισαγωγή στο 
δίκαιο των ένδικων μέσων και εξετάζει αναλυτικά τα τακτικά ένδικα μέσα (ανακοπή ερημοδικίας 
και έφεση), ιδίως ως προς τις προϋποθέσεις του παραδεκτού και τους κανόνες που διέπουν τη 
συζήτηση και τα αποτελέσματά τους. Σε ένα δεύτερο μέρος αναλύονται οι γενικές διατάξεις για 
τις προϋποθέσεις της αναγκαστικής εκτέλεσης, για τα υποκείμενα της διαδικασίας και για τις δίκες 
περί την εκτέλεση και εξετάζονται τα επιμέρους είδη και μέσα αναγκαστικής εκτέλεσης, με 
έμφαση στην κατάσχεση περιουσίας για ικανοποίηση χρηματικών απαιτήσεων.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 



Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στους βασικούς κανόνες που διέπουν την παροχή δικαστικής 
προστασίας στις σχέσεις της δημόσιας διοίκησης με τους ιδιώτες. και εξετάζει, ειδικότερα, την 
οργάνωση των διοικητικών δικαστηρίων, τις γενικές αρχές της διοικητικής δίκης, την επίδραση 
του ενωσιακού δικαίου στην ελληνική διοικητική δικονομία, τη διάκριση των διοικητικών 
διαφορών από τις ιδιωτικές και τον διαχωρισμό τους σε ακυρωτικές και ουσίας, το ένδικο 
βοήθημα της αιτήσεως ακυρώσεως, τις ειδικές προϋποθέσεις του παραδεκτού της, τους λόγοι 
ακυρώσεως, τη συμμετοχή τρίτων στη διοικητική δίκη και τη διαδικασία επίλυσης των 
ακυρωτικών διαφορών (προδικασία, συζήτηση, κατάργηση δίκης). Επίσης, μελετάται η 
ακυρωτική απόφαση και οι συνέπειές της για τους διαδίκους και τους τρίτους, ιδίως η υποχρέωση 
συμμόρφωσης της διοίκησης, τα ένδικα βοηθήματα των διαφορών ουσίας (προσφυγή και αγωγή) 
και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ανακοπής στις δίκες περί την διοικητική εκτέλεση, η 
προσωρινή προστασία στις διοικητικές διαφορές (ιδίως η αίτηση αναστολής εκτελέσεως) και τα 
ένδικα μέσα (ιδίως η τριτανακοπή στις ακυρωτικές διαφορές, η  έφεση και η αίτηση αναιρέσεως).  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Δικαίου των Αδικοπραξιών (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

To μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις θεμελιώδεις αρχές του Κοινοδικαίου (αγγλικού και 
ουαλικού) των αδικοπραξιών, ως νομική βάση αποζημίωσης για τις περιπτώσεις που δεν 
υφίσταται σύμβαση. Οι φοιτητές θα εξοικειωθούν με βασικές έννοιες του δικαίου των 
αδικοπραξιών, όπως η ευθύνη σε περίπτωση αμέλειας, η αντικειμενική ευθύνη για ελαττωματικά 
προϊόντα, η αξίωση αποζημίωσης σε περιπτώσεις σωματικής βλάβης, βλάβης της φήμης και 
οικονομικών ζημιών ή προσβολών της ιδιωτικής περιουσίας που προκύπτουν κυρίως από 
ατυχήματα.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

6ο εξάμηνο 

 

Κληρονομικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναφέρεται στους κανόνες που διέπουν η διαδοχή της περιουσίας ενός προσώπου 
μετά τον θάνατό του. Εξετάζονται οι λόγοι κληρονομικής διαδοχής, η κτήση και η απώλεια του 
κληρονομικού δικαιώματος (αποδοχή και αποποίηση κληρονομίας, αποκλήρωση και κληρονομική 
αναξιότητα), η κληρονομική διαδοχή από διαθήκη (έννοια, χαρακτηριστικά, είδη και τύπος 
διαθηκών, περιεχόμενο διαθήκης, εγκατάσταση κληρονόμου, κληροδοσία, κληρονομικό 
καταπίστευμα, υποκατάσταση κληρονόμου και προσαύξηση μερίδας, αιρέσεις και προθεσμίες, 
προϋποθέσεις κύρους, ανάκληση και δημοσίευση διαθήκης, ερμηνεία διαθηκών), η κληρονομική 
διαδοχή εξ αδιαθέτου (τάξεις κληρονόμων, δικαίωμα επιζώντος συζύγου, συνεισφορά) και η 
αναγκαστική κληρονομική διαδοχή (έννοια, σκοπός και νομική φύση του δικαιώματος νόμιμης 
μοίρας, δικαιούχοι, ποσοστό, υπολογισμός, προσβολή και προστασία της). Τέλος, εξετάζεται η 
προστασία του κληρονόμου μέσω αγωγής περί κλήρου, το κληρονομητήριο και η δωρεά αιτία 
θανάτου. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 



 

Δίκαιο Εμπορικών Εταιριών (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Tο μάθημα εξετάζει τις βασικές αρχές και πηγές του ελληνικού Εταιρικού Δικαίου, τις επιμέρους 
εταιρικές μορφές (προσωπικές, κεφαλαιουχικές) και τη νομοθετική τους ρύθμιση. Ειδικότερα, 
εξετάζονται οι επιμέρους τύποι εταιρειών που ρυθμίζονται στο ελληνικό δίκαιο (ομόρρυθμη, 
ετερόρρυθμη εταιρία, Α.Ε., Ε.Π.Ε, Ι.Κ.Ε), οι προϋποθέσεις σύστασής τους, οι κανόνες δικαίου για 
τη διαχείριση και την εκπροσώπησή τους, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μελών τους και 
η λύση τους. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

Εργατικό Δίκαιο (Ατομικό - Συλλογικό) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα διακρίνεται σε δύο ενότητες. Στην πρώτη εξετάζονται οι βασικές έννοιες και κανόνες 
του ελληνικού Ατομικού Εργατικού Δικαίου, όπου αναλύονται οι κατηγορίες των εργαζομένων 
(εργατοτεχνίτες, υπάλληλοι, διευθυντές), οι κύριοι τύποι των συμβάσεων εργασίας (ορισμένου 
και αορίστου χρόνου), τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτές, η έννοια του 
χρόνου εργασίας και της υπερωριακής απασχόλησης με τις σχετικές αμοιβές, η ετήσια άδεια 
αναψυχής, η έννοια και οι συνέπειες του εργατικού ατυχήματος, η καταγγελία της σύμβασης 
εργασίας και η διευθέτηση των εργατικών διαφορών. Στη δεύτερη ενότητα εξετάζονται οι 
συλλογικές συμβάσεις εργασίας, ιδίως η έννοια, η συνταγματική θεμελίωση, οι αρχές και οι 
κανόνες ερμηνείας τους, οι διάφοροι τύποι συνδικαλιστικών οργανώσεων, οι ελευθερίες τους, η 
διαδικασία των συλλογικών διαπραγματεύσεων και οι επιμέρους τύποι συλλογικών συμβάσεων 
εργασίας. Τέλος, αναλύονται οι κανόνες δικαίου που εφαρμόζονται στις συλλογικές διαφορές, οι 
βασικοί κανόνες της απεργίας, οι κανονισμοί εργασίας, καθώς και το πειθαρχικό δίκαιο της 
επιχείρησης.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Ποινικού Δικαίου (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

To μάθημα εισάγει τους φοιτητές στα βασικά στοιχεία των ουσιαστικού δικαίου ποινικών κανόνων 
του Κοινοδικαίου (αγγλικού και ουαλικού), εξετάζοντας τις θεμελιώδεις αρχές του και τις κύριες 
επιπτώσεις της εφαρμογής του στην απονομή της ποινικής δικαιοσύνης στην αγγλοσαξονική 
έννομη τάξη και κοινωνία.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Μάθημα Επιλογής (ΕΛΛΗΝΙΚΑ)* 

* Επιλέγεται ένα (1)  μάθημα επιλογής στα ελληνικά από την λίστα ‘Μαθήματα Επιλογής (Ελληνικά)’ 
που βρίσκεται στο τέλος του προγράμματος σπουδών 

 

 



4 ο έτος 

7ο εξάμηνο 

 

Ποινικό Δικονομικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εστιάζει στη δομή και την οργάνωση της ποινικής δίκης, όπως αυτή προβλέπεται στον 
ελληνικό Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ΚΠΔ). Οι φοιτητές θα μελετήσουν τη δομή και οργάνωση 
της ποινικής δίκης, τις βασικές αρχές της, την έννοια και τον ρόλο των διαδίκων, την οργάνωση και 
λειτουργία των  ποινικών δικαστηρίων, τις διαδικαστικές πράξεις, καθώς και τα επιμέρους στάδια 
της ποινικής δίκης (προδικασία, διαδικασία στο ακρoατήριο, ένδικα μέσα). Η διδασκαλία του 
μαθήματος αποσκοπεί στην σε βάθος κατανόηση της ποινικής διαδικασίας και στην ανάπτυξη 
ικανότητας εφαρμογής των σχετικών κανόνων στην πράξη. 

 Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 6 

 

Εμπορικό Δίκαιο ΙΙ: Δίκαιο Αξιογράφων και Αφερεγγυότητας (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα διακρίνεται σε δύο μέρη. Στο πρώτο παρουσιάζεται η έννοια των αξιογράφων, οι 
σκοποί που αυτά εξυπηρετούν, οι διακρίσεις τους και εξετάζονται ειδικότερα, από αυτά, η 
συναλλαγματική και η επιταγή. Στο δεύτερο μέρος αναλύονται οι προϋποθέσεις κήρυξης 
πτώχευσης (πτωχευτική ικανότητα φυσικών και νομικών προσώπων, παύση πληρωμών, έκδοση 
δικαστικής απόφασης), οι συνέπειες της πτώχευσης για τον οφειλέτη, τους πτωχευτικούς 
πιστωτές (ανέγγυους, ενέγγυους κλπ), τους εγγυητές και τους συνοφειλέτες, η επίδραση της 
πτώχευσης στις υφιστάμενες συμβάσεις, η πτωχευτική διεκδίκηση και η πτωχευτική ανάκληση, 
καθώς και η διαδικασία της πτώχευσης (οργάνωση, διασφάλιση και διοίκηση του ενεργητικού, 
διαπίστωση του παθητικού) και της εξυγίανσης επιχειρήσεων.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εξετάζει το ζήτημα του εφαρμοστέου δικαίου σε ιδιωτικές σχέσεις με στοιχεία 
αλλοδαπότητας. Αναλύονται οι γενικές αρχές επιλογής του εφαρμοστέου δικαίου (δομή του 
κανόνα σύνδεσης, νομικός χαρακτηρισμός, παραπομπή, προδικαστικό ζήτημα, καταστρατήγηση 
δικαίου, δημόσια τάξη, εφαρμογή αλλοδαπού δικαίου, διαχρονικό δίκαιο) και ειδικότερες 
ρυθμίσεις, ιδίως για το εφαρμοστέο δίκαιο ως προς την ικανότητα δικαίου και τις δικαιοπραξίες 
φυσικών και νομικών προσώπων, ως προς τις οικογενειακές σχέσεις, τις αδικοπραξίες, τις 
συμβατικές ενοχές και τις σχέσεις εμπράγματου και κληρονομικού δικαίου. Ακόμη, εξετάζονται 
ζητήματα δικονομικού διεθνούς δικαίου (διεθνής δικαιοδοσία, αναγνώριση και εκτέλεση 
αλλοδαπών αποφάσεων) καθώς και οι γενικές αρχές του δικαίου της ιθαγένειας (κτήση και 
απώλεια ελληνικής ιθαγένειας).  Η διδασκαλία αποσκοπεί στην κατανόηση της πολυπλοκότητας 
των νομικών συγκρούσεων σε διεθνές επίπεδο και στην ανάπτυξη της ικανότητας εφαρμογής των 
σχετικών κανόνων στην πράξη. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 



 

 

Μαθήματα Επιλογής 

 

Μάθημα Επιλογής (ΕΛΛΗΝΙΚΑ)* 

* Επιλέγεται ένα (1) μάθημα επιλογής στα ελληνικά από την λίστα ‘Μαθήματα Επιλογής (Ελληνικά) 

που βρίσκεται στο τέλος του προγράμματος σπουδών 

 

Μάθημα Επιλογής (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Επιλέγεται ένα (1) μάθημα επιλογής στα αγγλικά από τα παρακάτω: 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Εταιρικού Δικαίου (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τις θεμελιώδεις αρχές του αγγλικού κοινοδικαίου στον τομέα ρύθμισης των 
εταιρικών σχέσεων. Εξετάζει επιμέρους πτυχές της οριοθέτησης εξουσιών μεταξύ του 
Διοικητικού Συμβουλίου και της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, τη διαμόρφωση του εταιρικού 
καταστατικού, θεμελιώδη στοιχεία της εταιρικής διακυβέρνησης, τις ευθύνες και υποχρεώσεις 
των μελών της διοίκησης, τα δικαιώματα και τα ένδικα βοηθήματα που διατίθενται στους 
μετόχους, καθώς και την έννοια της εταιρικής διαφάνειας. 

Μάθημα Επιλογής        UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Δημοσίου Δικαίου (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τις θεμελιώδεις αρχές και τη δομή του αγγλικού δημοσίου δικαίου, 
συμπεριλαμβανομένων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών αρχών του διοικητικού 
δικαίου. Εξετάζει το συνταγματικό πλαίσιο, το ρόλο του Κοινοβουλίου, της δικαστικής και της 
εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και τις σχέσεις μεταξύ τους (διάκριση των εξουσιών). Επιπλέον, 
εστιάζει στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στην έκταση της ενδεχόμενης 
επίδρασης του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αγγλική έννομη τάξη, στις αρχές και τους 
μηχανισμούς που ρυθμίζουν τις ενέργειες και τις αποφάσεις των δημόσιων αρχών, τη δομή και 
λειτουργία τους, την αρχή του φυσικού δικαστή, τις διοικητικές διαδικασίες και τους λόγους για 
τους οποίους μπορούν να προσβληθούν οι διοικητικές αποφάσεις. Η επιλογή του συγκεκριμένου 
μαθήματος είναι απαραίτητη για τους/ις φοιτητές/τριες που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν 
δυνατότητα πρόσβασης στις περαιτέρω διαδικασίες που απαιτούνται για την παροχή άδειας 
άσκησης νομικού επαγγέλματος στην Αγγλία, εφόσον πληρούν και τις λοιπές σχετικές 
προϋποθέσεις. 

Μάθημα Επιλογής       UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 4 

 

 

 



 

8 ο εξάμηνο 

 

Σύνθεση – Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναλύει σε βάθος σύνθετες πραγματικές υποθέσεις και δικαστικές αποφάσεις από τα 
πεδία του Συνταγματικού Δικαίου και των Συνταγματικών Ελευθεριών (ιδίως σε σχέση με τον 
έλεγχο συνταγματικότητας των νόμων, τη δικαιοπαραγωγική διαδικασία και τους περιορισμούς 
των συνταγματικών ελευθεριών και δικαιωμάτων), καθώς και από τα πεδία του Διοικητικού και 
του Διοικητικού Δικονομικού Δικαίου. Στόχος του μαθήματος είναι η εξάσκηση των φοιτητών στην 
κριτική αντιμετώπιση σύνθετων νομικών προβληματισμών, που ανακύπτουν κατά την πρακτική 
εφαρμογή του δόγματος του Δημοσίου Δικαίου και της διαδικασίας των Διοικητικών Δικαστηρίων, 
καθώς και την ανάπτυξη των κατάλληλων δεξιοτήτων για την εφαρμογή αυτή. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

Σύνθεση – Εφαρμογές Ποινικού Δικαίου (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναλύει σε βάθος σύνθετες πραγματικές υποθέσεις και δικαστικές αποφάσεις ποινικού 
δικαίου (γενικού και ειδικού μέρους), ιδίως σε σχέση με την έννοια της πράξης, τον αντικειμενικό 
αιτιώδη σύνδεσμο, την άρση του αδίκου και του καταλογισμού, τη δομή του εγκλήματος στην 
οποία θεμελιώνονται και οι αυτοτελείς ισχυρισμοί του κατηγορουμένου, την επέκταση του 
αξιοποίνου στην απόπειρα και τη συμμετοχική πράξη, την υποβολή έγκλησης ως προϋπόθεση του 
αξιοποίνου, την παραγραφή ως λόγο εξάλειψής του και τη δικαστική αντιμετώπιση 
συγκεκριμένων εγκλημάτων από τον χώρο των ατομικών και υπερατομικών εννόμων αγαθών. 
Παράλληλα, αναπτύσσονται σε βάθος, τόσο από τη σκοπιά των διαδίκων όσο και από αυτή των 
δικαστηρίων, πρακτικά δικονομικά ζητήματα, ιδίως σχετικά με την προκαταρκτική εξέταση, την 
ποινική δίωξη, τις ακυρότητες, τη συνάφεια, τη σύλληψη και προσωρινή κράτηση του 
κατηγορουμένου, την ακύρωση διαδικασίας και αποφάσεως, την αυτόφωρη διαδικασία και τα 
ένδικα μέσα. Στόχος του μαθήματος είναι η εξάσκηση στην κριτική αντιμετώπιση σύνθετων 
νομικών προβληματισμών, που ανακύπτουν κατά την πρακτική εφαρμογή του δόγματος του 
Ποινικού Δικαίου και της διαδικασίας των Ποινικών Δικαστηρίων, καθώς και η ανάπτυξη των 
κατάλληλων δεξιοτήτων για την εφαρμογή αυτή. 

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 5 

 

 

Σύνθεση – Εφαρμογές Ιδιωτικού Δικαίου (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναλύει σε βάθος σύνθετες πραγματικές υποθέσεις και δικαστικές αποφάσεις του 
ιδιωτικού δικαίου με στόχο τη συνθετική προσέγγιση όλων των επιμέρους κλάδων του (Αστικού, 
Εργατικού και Εμπορικού Δικαίου), σε συνδυασμό με τους κανόνες του Αστικού Δικονομικού 
Δικαίου. Στόχος του μαθήματος είναι η εξάσκηση των φοιτητών στην κριτική αντιμετώπιση 
σύνθετων νομικών προβληματισμών, που ανακύπτουν κατά την πρακτική εφαρμογή του 



δόγματος του Ιδιωτικού Δικαίου, καθώς και την ανάπτυξη των κατάλληλων δεξιοτήτων για την 
εφαρμογή αυτή.  

Υποχρεωτικό μάθημα        UK Credits:  20        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 8 

 

Μαθήματα Επιλογής 

 

Μάθημα Επιλογής (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

*Επιλέγεται ένα (1) μάθημα επιλογής στα αγγλικά από τα παρακάτω: 

Συγκριτικό Δίκαιο (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα παρουσιάζει τις αρχές της συγκριτικής μεθόδου, καθώς και τη φύση και τη σημασία 
του συγκριτικού δικαίου στη διαδικασία παραγωγής, εφαρμογής και επιβολής του δικαίου σε 
εθνικό, διεθνές και υπερεθνικό επίπεδο. Οι φοιτητές θα εξετάσουν τα γενικά χαρακτηριστικά των 
μεγάλων νομικών οικογενειών και, ειδικότερα, της ρωμανο-γερμανικής και της αγγλοσαξονικής 
νομικής οικογένειας, και θα αναλύσουν από συγκριτική νομική σκοπιά τις βασικές νομικές θεωρίες 
διαφορετικών έννομων τάξεων και νομικών πολιτισμών, αντλώντας παραδείγματα και από τη 
σύγκριση των παράλληλων μαθημάτων που έχουν διδαχθεί από την ελληνική και την 
αγγλοσαξωνική έννομη τάξη. 

Μάθημα Επιλογής        UK Credits:  10       Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Εμπραγμάτου Δικαίου (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές αρχές του αγγλοσαξωνικού εμπράγματου δικαίου 
(όπως ισχύει στην Αγγλία και την Ουαλία), εστιάζοντας στις νομικές έννοιες που διέπουν την 
κυριότητα, τη χρήση και τη μεταβίβαση γης και άλλων περιουσιακών συμφερόντων. Εξετάζει 
βασικές νομικές θεωρίες, όπως η διάκριση μεταξύ ακίνητης και κινητής περιουσίας, η φύση των 
κτημάτων και των συμφερόντων στη γη και ο ρόλος της αρχής της επιείκειας στα περιουσιακά 
δικαιώματα. Οι φοιτητές θα εξερευνήσουν θεμελιώδη θέματα, συμπεριλαμβανομένων των 
εννοιών της κυριότητας, της κατοχής και της συνιδιοκτησίας, καθώς και μηχανισμών μεταβίβασης 
περιουσίας, καταχώρισης γης και δυνατοτήτων νομικής προστασίας που τίθενται στη διάθεση 
των ιδιοκτητών και κατόχων. Η επιλογή του συγκεκριμένου μαθήματος είναι απαραίτητη για 
τους/ις φοιτητές/τριες που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν δυνατότητα πρόσβασης στις 
περαιτέρω διαδικασίες που απαιτούνται για την παροχή άδειας άσκησης νομικού επαγγέλματος 
στην Αγγλία, εφόσον πληρούν και τις λοιπές σχετικές προϋποθέσεις. 

Μάθημα Επιλογής       UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Μάθημα Επιλογής (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

*Επιλέγεται ένα (1) μάθημα επιλογής στα αγγλικά από τα παρακάτω: 

 



Δίκαιο Θάλασσας (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Το μάθημα προσφέρει μια σε βάθος ανάλυση των νομικών πλαισίων που διέπουν τους ωκεανούς 
και τις θάλασσες του κόσμου. Εστιάζει στους διεθνείς Κανονισμούς, τις Συνθήκες και το εθιμικό 
δίκαιο, όπως αυτά διαμορφώνονται κυρίως από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο 
της Θάλασσας (UNCLOS). Οι φοιτητές θα διερευνήσουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 
κρατών στις θαλάσσιες ζώνες, καλύπτοντας θέματα, όπως τα χωρικά ύδατα, οι αποκλειστικές 
οικονομικές ζώνες (ΑΟΖ) και η ανοικτή θάλασσα. 

Μάθημα Επιλογής    UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Βασικές Αρχές Αγγλικού Δικαίου Επιείκειας και Καταπιστευμάτων (ΑΓΓΛΙΚΑ) 

Tο μάθημα εισάγει στις θεμελιώδεις αρχές της επιείκειας και των καταπιστευμάτων του αγγλικού 
νομικού συστήματος. Ερευνά την ιστορική εξέλιξη της επιείκειας ως δικαιικού θεσμού 
σχεδιασμένου να αντιμετωπίζει θέματα δικαιοσύνης και ισότητας εκεί όπου το κοινό δίκαιο 
υστερεί. Στο πλαίσιο αυτό το μάθημα στη συνέχεια επικεντρώνεται στη δημιουργία και διαχείριση 
των καταπιστευμάτων, που αποτελούν τον βασικότερο επιμέρους θεσμό που αναπτύχθηκε στη 
βάση των αρχών της επιείκειας. Οι φοιτητές θα εξετάσουν διάφορους τύπους καταπιστευμάτων 
(ρητών, συνεπαγόμενων κ.ά.), και θα αποκτήσουν δυνατότητα πλήρους κατανόησης των 
καθηκόντων εμπιστοσύνης, του ρόλου των καταπιστευματοδόχων και των δικαιωμάτων των 
δικαιούχων. Η επιλογή του συγκεκριμένου μαθήματος είναι απαραίτητη για τους/ις φοιτητές/τριες 
που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν δυνατότητα πρόσβασης στις περαιτέρω διαδικασίες που 
απαιτούνται για την παροχή άδειας άσκησης νομικού επαγγέλματος στην Αγγλία, εφόσον πληρούν 
και τις λοιπές σχετικές προϋποθέσεις. 

Μάθημα Επιλογής    UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

*Κατάλογος Μαθημάτων Επιλογής (Ελληνικά) 

(Εξάμηνο 6ο-7ο) 

 

Τραπεζικό Δίκαιο και Δίκαιο Ιδιωτικής Ασφάλισης (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Στο πρώτο μέρος του μαθήματος αναλύονται οι θεσμοί της ΕΚΤ και των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών, οι γενικοί κανόνες των τραπεζικών εργασιών (σχέση εμπιστοσύνης τράπεζας-πελάτη, 
τραπεζικό απόρρητο, επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, τραπεζικοί γενικοί όρων 
συναλλαγών, λειτουργία τρέχοντος και αλληλόχρεου λογαριασμού, εξασφάλιση και είσπραξη 
απαιτήσεων) και οι βασικές επιμέρους τραπεζικές εργασίες (αποδοχή καταθέσεων και άλλων 
επιστρεπτέων κεφαλαίων, χορήγηση πιστώσεων, πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων, 
χρηματοδοτική μίσθωση, υπηρεσίες πληρωμών, εγγυήσεις, συναλλαγές για λογαριασμό της 
τράπεζας ή πελατών της σε μέσα χρηματαγοράς, σε συνάλλαγμα, σε προθεσμιακά συμβόλαια, σε 
συμβάσεις swaps, σε κινητές αξίες κ.ά.), καθώς και οι αμοιβές των τραπεζικών εργασιών (τόκοι, 
ανατοκισμός, προμήθειες). Στο δεύτερο μέρος αναλύεται η έννοια, τα ουσιώδη στοιχεία και οι 
διακρίσεις της ασφάλισης, η ασφαλιστική σύμβαση (κατάρτιση, ειδικές μορφές συμβάσεων, 
διάρκεια), οι υποχρεώσεις του λήπτη της ασφάλισης (καταβολή ασφαλίστρου, ασφαλιστικά βάρη) 
και του ασφαλιστή, η ασφάλιση κατά ζημιών (γενικές αρχές, ασφαλιστική ζημία, ασφαλιστικό 



συμφέρον, ασφαλιστική αξία, ασφαλιστικό ποσό, αποζημιωτική αρχή, είδη ασφάλισης: 
πυρκαγιάς, μεταφοράς πραγμάτων, πιστώσεων και εγγυήσεων, αστικής ευθύνης κ.ά.) και η 
ασφάλιση προσώπων (γενικές αρχές ασφάλισης ποσού, είδη ασφάλισης: ζωής, ατυχήματος, 
ασθένειας).   

Μάθημα Επιλογής     UK Credits:  10        Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτών (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στους βασικούς κανόνες της ειδικής νομοθεσίας για την 
προστασία των καταναλωτών, εθνικής και ενωσιακής, και πραγματεύεται, ειδικότερα, τις έννοιες 
«καταναλωτή» και «προμηθευτή», την προστασία από καταχρηστικούς ΓΟΣ, την 
αντιπροσωπευτική αγωγή, την ευθύνη του παραγωγού ελαττωματικών προϊόντων, τις εγγυήσεις 
διάρκειας και καλής λειτουργίας καταναλωτικών αγαθών, την εξυπηρέτηση μετά την πώληση, την 
ευθύνη του παρέχοντος υπηρεσίες, την προστασία στις συμβάσεις καταναλωτικής πίστης (αρχή 
του «υπεύθυνου δανεισμού»), στις συμβάσεις εκτός εμπορικού καταστήματος, στις συμβάσεις 
από απόσταση και στις συμβάσεις εμπορίας χρηματοοικονομικών υπηρεσιών από απόσταση, την 
προστασία από τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και την παραπλανητική διαφήμιση και τον φιλικό 
διακανονισμό των καταναλωτικών διαφορών.  

Μάθημα Επιλογής      UK Credits:  10               Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Σύγχρονες Μορφές Συμβάσεων και Ειδικές Ενοχικές Σχέσεις (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στις βασικές μορφές συμβάσεων της σύγχρονης οικονομίας και 
στις σημαντικότερες από τις επιμέρους ειδικές ενοχικές σχέσεις που ρυθμίζονται στον Αστικό 
Κώδικα. Στο πρώτο μέρος του μαθήματος εξετάζονται νέες, μικτές ή άτυπες, μορφές συμβάσεων, 
η λειτουργία και η προέχουσα οικονομική σημασία τους, καθώς και η μέθοδος πλήρωσης των 
κενών της ρύθμισής τους. Ειδικότερα εξετάζονται η αντιμετώπιση ζητημάτων ανώμαλης εξέλιξης 
σε συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων 
(factoring), δικαιόχρησης (franchising), χρονομεριστικής μίσθωσης (time sharing), παροχής 
επιχειρηματικών συμβουλών (consulting), οργανωμένου ταξιδιού και ξενίας, ανταποδοτικής 
χορηγίας (sponsoring) κ.ά.  Στο δεύτερο μέρος του μαθήματος εξετάζονται οι ειδικές ενοχικές 
σχέσεις από τη μίσθωση πράγματος, τη σύμβαση έργου, την κοινωνία δικαιώματος, τη διοίκηση 
αλλοτρίων, την εντολή, την εγγύηση, την αφηρημένη υπόσχεση ή αναγνώριση χρέους και τον 
συμβιβασμό. 

Μάθημα Επιλογής      UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Ιατρικό Δίκαιο και Βιοηθική (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναλύει την επαγγελματική ευθύνη του ιατρού, την έννοια του ιατρικού σφάλματος, 
την ένταξή του στο δίκαιο της αστικής ευθύνης, την τυπολογία και τις ειδικές περιπτώσεις 
ιατρικών σφαλμάτων, την ιατρική ευθύνη ως ευθύνη του παρέχοντος υπηρεσίες σύμφωνα με το 
άρθρο 8 ν. 2251/1994, τα επιμέρους ζητήματα σχετικά με τη συναίνεση του ενημερωμένου 
ασθενούς (έννοια, νομική θεμελίωση, δικαιούχοι, ικανότητα, αδυναμία και άρνηση συναίνεσης, 
ενημέρωση ασθενούς, αστικές συνέπειες της έλλειψης συναίνεσης), εφαρμογή του άρθρου 105 



ΕισΝΑΚ στα δημόσια νοσοκομεία, ασφάλιση αστικής ιατρικής ευθύνης. Ακόμη, εξετάζονται 
ζητήματα βιοηθικής που εγείρονται, ιδίως, στο πλαίσιο των μεταμοσχεύσεων και των κλινικών 
δοκιμών φαρμάκων και ιατροτεχνολογικών προϊόντων. 

Μάθημα Επιλογής       UK Credits:  10           Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Δίκαιο Προσωπικών Δεδομένων και Δίκαιο του Διαδικτύου (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Tο μάθημα εισάγει τους φοιτητές στο δίκαιο της προστασίας των προσωπικών δεδομένων, 
παρουσιάζοντας τις βασικές ρυθμίσεις του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων (ΓΚΠΔ) 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές προστασίας δεδομένων και 
προϋποθέσεις νομιμότητας της επεξεργασίας, ειδικές κατηγορίες δεδομένων, δικαιώματα των 
υποκειμένων των δεδομένων, αρμοδιότητες των ανεξάρτητων εποπτικών αρχών, κυρώσεις). 
Ταυτόχρονα οι φοιτητές θα εξετάσουν βασικά νομικά ζητήματα που ανακύπτουν από τη σύγχρονη 
οικονομία των δεδομένων (τις ρυθμίσεις για τις ψηφιακές πλατφόρμες, τον Κανονισμό σχετικά με 
την Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση Δεδομένων και τον Κανονισμό για τα Δεδομένα).  

Μάθημα Επιλογής        UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Ειδικές Διαδικασίες – Εκούσια Δικαιοδοσία (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εξετάζει τις βασικές έννοιες, τις αρχές και τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής 
Δικονομίας (ΚΠολΔ) που διέπουν τις Ειδικές Διαδικασίες και την Εκούσια Δικαιοδοσία, με έμφαση 
στη διαδικασία έκδοσης διαταγής πληρωμής και διαταγής απόδοσης μισθίου, στον διορισμό 
δικαστικού συμπαραστάτη, στη δημοσίευση διαθήκης και στην έκδοση κληρονομητηρίου. 

Μάθημα Επιλογής        UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Εναλλακτική Επίλυση Διαφορών (Διαιτησία-Διαμεσολάβηση) (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισαγάγει τους φοιτητές στην έννοια και τις βασικές αρχές της εναλλακτικής επίλυσης 
διαφορών (ADR) σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις, (διαιτησία, διαμεσολάβηση και άλλες 
πτυχές φιλικού διακανονισμού). Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εξέταση της Διαμεσολάβησης, σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, με βάση την Οδηγία 2008/52/ΕΕ, τον ν. 3898/2010 για τη 
«διαμεσολάβηση σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις», το π.δ. 123/9.12.2011 για τον «καθορισμό 
όρων και προϋποθέσεων αδειοδότησης και λειτουργίας των φορέων κατάρτισης 
διαμεσολαβητών σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις» και την Υ.Α. 1460/2012 για τον καθορισμό 
αμοιβής των διαμεσολαβητών. Στην ίδια κατεύθυνση εξετάζεται και η Διαιτησία, σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο, με βάση τις διατάξεις των άρθρ. 867 επ. ΚΠολΔ και τη Σύμβαση της Νέας Υόρκης 
(1958) για την αναγνώριση και εκτέλεση αλλοδαπών διαιτητικών αποφάσεων.  

Μάθημα Επιλογής      UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Φορολογικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εισάγει τους φοιτητές στο ισχύον ελληνικό φορολογικό σύστημα. Αναλύεται η έννοια 
του φόρου, οι βασικές αρχές φορολόγησης και διεξαγωγής της φορολογικής δίκης, καθώς και 



ειδικότερα θέματα, όπως η φορολογία εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, με έμφαση 
στους κανόνες του Ενωσιακού και Διεθνούς Φορολογικού Δικαίου.  

Μάθημα Επιλογής       UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Ειδικοί Ποινικοί Νόμοι και Οικονομικό Ποινικό Δίκαιο (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα εξετάζει θεωρητικά και πρακτικά ζητήματα που προκύπτουν από τις βασικές διατάξεις 
ειδικών ποινικών νόμων, δίνοντας έμφαση στις επίκαιρες θεματικές των Ναρκωτικών (Ν. 
4139/2013), των Όπλων (Ν. 2168/1993), των Αλλοδαπών (Ν. 4251/2014, Ν. 5038/2023) και των 
Προσωπικών Δεδομένων (Ν. 4624/2019). Σε ένα δεύτερο μέρος εξετάζεται η έννοια του 
οικονομικού εγκλήματος, η οριοθέτηση, δομή και εξέλιξη της εμφανούς και αφανούς οικονομικής 
εγκληματικότητας, τα προβλήματα στοιχειοθέτησης του οικονομικού εγκλήματος (ως προς την 
αντικειμενική υπόσταση, το υποκείμενο, την ποινική ευθύνη και τις κυρώσεις), καθώς και συναφή 
προβλήματα συρροής εγκλημάτων.  

Μάθημα Επιλογής     UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

Κώδικας Δικηγόρων και Κώδικας Δεοντολογίας – Συγκριτική επισκόπηση  (ΕΛΛΗΝΙΚΑ) 

Το μάθημα αναλύει τους κανόνες που προβλέπονται στον Κώδικα Δικηγόρων και τον σχετικό 
Κώδικα Δεοντολογίας αναφορικά με την ιδιότητα του δικηγόρου  και την άσκηση του δικηγορικού 
λειτουργήματος. Αναλύονται -και υπό δικαιοσυγκριτική νομική σκοπιά- τα καθήκοντα και τα 
δικαιώματα των δικηγόρων, η πειθαρχική τους ευθύνη και οι νομοθετικές διατάξεις που 
ρυθμίζουν τη λειτουργία των Δικηγορικών Συλλόγων. 

Μάθημα Επιλογής       UK Credits:  10          Ώρες διδασκαλίας (ανά εβδομάδα): 2 

 

 


